



大国外交的新春之约

□新华社记者 张远 张代蕾

在世界欢庆“中国年”之际，中国“新春外交”书写新篇章。

从2025年元旦到农历蛇年新春，习近平主席分别同俄罗斯、美国等国元首和欧盟机构领导人视频会晤或通过电话进行沟通，同亚太、亚欧、拉美等地区多国政要会见会谈，向多国领导人致

电，促进大国关系稳定发展，深化睦邻友好，与全球南方国家共谋新合作，为完善全球治理增添新动力。

在元首外交的战略引领下，新时代中国特色大国外交同世界共赴“新春之约”，将全方位多层次外交往外图景徐徐铺展，为全球注入新的希望和信心。

向新，促进大国关系稳定发展

“亲爱的朋友”——1月21日，俄罗斯总统普京在同习近平主席的视频会晤中这样称呼习近平主席。互致新年贺电、举行视频会晤……中俄元首年初的密

切互动延续友好传统，凸显中俄关系的成熟稳定。

“以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性，共同促进两国发展振兴，维护国际公平正义”，习近平主席在视频会晤中这样点明中俄关系在全球格局中的重要作用。

(下转二版)

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群来柳调研时强调

精心办好“飞虎队在中国”主题展览

日报消息（全媒体记者谢耘）2月10日，文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群一行来柳调研文物保护利用情况。自治区副主席胡帆、市长张壮一同调研。

李群一行到柳州市军事博物馆实地调研了柳州机场旧址、“飞虎队”营房旧址和柳州抗日战争历史博物馆，深入了解革命文物保护、“飞虎队在中国”展陈筹建情况。

1943年，美国陆军第十四航空队第23大队76中队进驻柳州机场，柳州成为中国战区驼峰航线和滇缅公路两条战略物资供应线的重要中转站，美国飞虎队指挥官陈纳德将军曾评价柳州机场是“中国东部机场网络的集散中心”。柳州有飞虎队军人俱乐部、机场碉堡、飞机库山洞、驻军营房等11个文物点，均列入全国重点文物保护单位。近年来，美中航空遗产基

会主席杰弗里·格林、美国飞虎队老兵哈里·莫耶和梅尔文·麦克伦携30余名飞虎队队员的后人柳访问，中美两国人民的“飞虎情谊”得到延续。

李群强调，要深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于文物工作重要论述精神，加强文物保护利用和文化遗产保护传承，加大抗战文物保护展示力度，推出一批抗战主题精品展览，

创新抗战文物研究阐释，积极做好第四次全国文物普查工作。李群对柳州文物保护利用工作予以肯定，指出精心筹办好“飞虎队在中国”主题展览意义重大，是贯彻落实习近平总书记给美中航空遗产基金会主席和飞虎队老兵重要复信精神具体举措，要进一步征集飞虎队文物实物，充分挖掘飞虎队的故事，创新展陈方式和手段，把展陈办好。

调研过程中，张壮表示，柳州将用工业化思维推进文化产业高质量发展，加强智能化技术手段的应用，促进文旅融合；积极筹备承办“飞虎队在中国”陈列展活动，让飞虎队精神在中美两国人民之间代代相传。

国家文物局有关司室，自治区人民政府，自治区文化和旅游厅（文物局）、自治区国资委，柳州市委、市政府有关负责同志参加调研。

大力推动“人工智能+”激活千行百业

——访柳州市委副书记、市长张壮

□广西云-广西日报记者 陈明桂

“柳州市将坚决落实党中央、自治区工作部署，树牢‘实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价’的鲜明导向，加快破局求变、突围求进，锚定推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市，为全区高质量发展作出更大贡献。”近日，柳州市委副书记、市长张壮接受记者专访时表示，当前，全市各级各部门正以生动的实践贯彻落实2025年广西新春第一会相关精神和行动部署，以实干实绩努

力推动柳州高质量发展。张壮介绍，近年来，柳州市时刻增强实干为要的自觉性和坚定性，全力强工业、兴产业、促发展。在传统产业升级焕新活力方面，大力实施传统产业焕新三年行动。当前，汽车产业向“新”迈进，新能源汽车累计产量超250万辆；钢铁产业向“高”突破，去年柳钢集团品种钢销量增长30.6%；机械产业向“质”挺进，柳工集团成功研发全国首代电控技术装载机。在新兴产业提升

方面，大力实施新兴产业壮大三年行动，智能终端及机器人、新能源、新材料产业产值去年增长56.8%。科技创新方面，创建了广西新能源汽车、广西高端工程装备两家自治区实验室，国家级专精特新“小巨人”企业达21家。

2月7日，广西新春第一会后的第二天，柳州市召开了全市工业发展领导小组第一次工作会议暨九大产业攻坚小组动员部署会，进一步推动广大党员、干部和企业坚定理想信念，把干字刻进骨子里、融入血脉中，让实干为要成为全市干部身上最鲜明的特征。

如何贯彻落实广西新春第一会相关精神和行动部署，以实干实绩实效推动柳州各项事业高质量发展？

张壮介绍，下一步，柳州市将持续以产业升级筑牢基本盘，坚持传统产业和新兴产业“双轮驱动”，组建9大产业攻坚小组，建立“七个一批”项目清单运行机制，强化产业链各环节服务保障，持续优化营

商环境，强化招商引资，加快项目建设。同时，以“人工智能+”行动助力推动汽车、钢铁、机械等传统产业向高端化、智能化、绿色化发展，促进智能终端及机器人、新能源、新材料等新兴产业加速培育壮大。以创新驱动打造强引擎。坚定不移走“产业+科创”路子，高质量建设广西新能源汽车实验室、广西高端工程装备实验室等平台。深入实施“人才强市”战略。

(下转二版)

市委政法委员会2025年第一次全体会议召开 明确今年全市政法工作重点

日报消息（全媒体记者周仟仟）2月11日，市委政法委员会2025年第一次全体会议召开，传达学习中央、自治区党委政法工作会议精神，明确今年全市政法工作的重点。市委副书记、政法委书记杨斌主持会议并讲话。

会议指出，政法各单位要持续抓好各项工作，妥善化解社会风险、完善社会治安整体防控、提高服务发展能力、维护社会公平正义等，探索出更多具有柳州特色的经验做法。

会议强调，要充分发挥市委政法委员会职能作用，推动政法各单位在党的领导下各司其职、相互配合、相互制约，压紧压实党委、政府属地责任，职

能部门主管责任，各个单位主体责任和政法机关主责主业，构建横向到边、纵向到底、纵横结合的工作网络。

会议要求，全市政法机关要牢固树立“实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价”的鲜明导向，努力践行忠勇慎勤，全面加强政法队伍思想政治、业务能力、纪律作风建设，突出政治建警、素质强警、从严治警、形象树警，为柳州经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

市领导廖剑波、陈家达，市中级人民法院院长曾伟，市人民检察院检察长潘震等参加会议。

会议还研究了其他事项。

全市统战部长会议召开 凝聚人心 汇聚力量

日报消息（全媒体记者荣瑶）2月11日，全市统战部长会议召开，传达学习全国、全区统战部长会议精神，动员全市统一战线为加快推进新型工业化、发展新质生产力、建设制造强市凝聚人心、汇聚力量。

市委常委、统战部部长，副市长潘展东出席会议并讲话。

会议强调，全市统一战线要深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和关于广西工作论述的重要要求，以铸牢中华民族共同体意识为主线，持续擦亮“团结

如钢铁·龙城石榴红”品牌，为推动示范区建设提供“柳州经验”。要发挥强大法宝作用，坚持好发展好完善好中国新型政党制度，加强党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作，推动“两个健康”赋能新质生产力，力争在港澳台侨和海外统战工作上取得新突破。要进一步完善大统战工作格局，以实绩实效奋力推进中国式现代化柳州实践。

会上，鹿寨县、柳北区、城中区党委统战部，柳城县工商联，三江侗族自治县民宗局作交流发言。

“龙王出游”闹元宵

吸引众多市民游客 线上线下观看



舞龙队伍受到沿途市民的热情欢迎。

日报消息（全媒体记者宋美玲、覃科，实习生农峻报道摄影）2月12日乙巳蛇年元宵节当天，一场特色民俗活动吸引众多市民游客关注。第八批自治区级非物质文化遗产代表性项目柳州“龙王出游”在城中区上演，数百名群众身着各色服饰，欢天喜地闹元宵。

当天下午1时，出游队伍舞动长龙，在激昂的锣鼓声中从滨江西路西来寺附近路段出发。队伍途经临江巷、中山西路、青云菜市、曙光西路、五星商业步行街、风情港等地后，从小南路返回滨江西路。一路上，出游队伍中的演员们或用一句句“元宵节快乐”和观众们热情互动，或挥动手中花束，将百花齐放、春满人间的美好寓意传递到人群中。

负责出游队伍志愿者招募的工作人员凌春锋告诉记者，本次活动共有11个不同主题的出游团队，如由小朋友组成的小红帽萌狮团、展现柳州少数民族风情

的苗寨芦笙团，还有扮演花神送春来的汉服爱好者团队。队伍中不仅有招募来的演员志愿者，还有自发参与的群众团队。

热闹喜庆的活动吸引了众多市民游客沿途观看。市民邹斌当天带着上幼儿园的兒子一同观看了柳州“龙王出游”活动。“孩子很开心，一直坐在我肩头观看。希望能让他感受到传统节日的热闹氛围，了解柳州的特色民俗。”当天，“柳州1号”视频号还对活动进行了视频直播，众多网友在直播间内“云”观现场。网友“第九城市”在直播间留言：“活动很柳州，很有仪式感。”

据了解，柳州“龙王出游”在八龙现江传说和柳江文化的基础上发展，逐渐融合柳州的传统美食、文化、戏曲等元素，成为柳州春节期间祈福新年风调雨顺、家国平安的重要民俗活动。2020年，柳州“龙王出游”入选第八批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。

乘势而上快马加鞭 柳东新区开展招商引资「早春行动」

打造实干兴业的热土

日报消息（全媒体记者谢耘）“时间不等人，开年就是冲刺！”在全市优化营商环境加快招商引资推进项目建设推动高质量发展工作部署会召开之后，2月7日，柳东新区立即开展招商引资“早春行动”，由主要领导带队，分赴粤港澳大湾区、长三角地区、京津冀及成渝经济圈等地开展招商引资。继交出去年规上工业总产值、本级规上工业总产值增速排名位居全市前列的“成绩单”后，柳东新区坚持早谋划、早部署、早行动、早见效，力争新的一年取得新突破。

推进高质量发展，“干是不二选择”。去年，柳东新区规上工业总产值同比增长26.5%；其中本级规上工业总产值增长37.2%。汽车产业稳健向好，产品迭代升级，产销跃上新台阶；战略性新兴产业聚能成势，电芯产量完成19.79GWh（亿瓦时），同比增长123.36%；打造广西汽车产业智能化联合创新中心等平台，强优企业持续扩容，产业高端化、智能化、绿色化转型提速快进……实干方能出实绩，柳东新区用真抓实干、紧抓快干、埋头苦干，书写了这一份亮眼的“成绩单”。

新机与活力，都在实干中。柳东新区管委会主任赵涛涛说，此行先后拜访了云知声智能科技股份有限公司、湖北省程力汽车集团、北京卫蓝新能源科技股份有限公司等行业龙头和独角兽企业，收获颇丰。其中，云知声智能科技股份有限公司入选了人工智能大模型企业TOP50榜单，柳东新区希望通过引进该企业开发一些垂直模型，带动芯片、汽车智能驾驶舱等产品的生产；湖北省程力汽车集团是深耕专用汽车的民营企业500强，柳东新区希望通过与之合作，在汽车产业链补链上下功夫；北京卫蓝新能源科技股份有限公司是中国科学院物理研究所固态电池技术唯一的产业化平台，柳东新区希望以此为契机抢占半固态、固态电池产业发展先机，进一步将新兴产业做大做强。

项目建设是经济高质量发展的生命线，而招商引资是项目建设的源头活水。柳东新区深知，必须坚持招商为先、项目为王、落地为大，开年就开工、开工就大干，大抓招商、大干项目，用实干的姿态、开放的胸怀吸引企业到柳东新区投资兴业。“柳东新区作为柳州工业发展的主战场，将全面实施‘招商引资攻坚年’专项行动，

(下转二版)



柳州市工会第十九次代表大会闭幕 激发广大职工干事创业内生动力

日报消息（全媒体记者韦斯敏）2月11日，柳州市工会第十九次代表大会在圆满完成各项议程后胜利闭幕。张建国当选为柳州市总工会第十九届委员会主任。

市人大常委会副主任、党组副书记，市总工会主席张建国表示，今后，市总工会将率领全市各级工会组织、全市职工群众把精力集中到干事创业上来，扎实推动传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、优质产业巩固提升，共同唱响加快高质量发展主旋律；不断推进柳州产业工人队伍建设改革走深走实，做到政治上有保证、制度上有落实、素

质上有提高、权益上有维护；坚持清廉本色、真抓严管，进一步推动工会干部增强党性、严守纪律、砥砺作风，做让党放心、让人民满意的模范政治机关。

大会选举产生了柳州市总工会第十九届委员会新一届领导班子，韦玮当选为分管日常工作的副主席，李丹、肖尉阳、唐明荣、韦君开、甘达渐（挂职）、庞淇文（兼职）当选为副主席。大会审议通过了《关于柳州市总工会第十八届委员会财务工作报告的决议》《关于柳州市总工会第十八届经费审查委员会工作报告的决议》。